

简记

祢正平

作者祢正平为中国留美学生、青年社会运动行动者

中国民主季刊

第2卷 第1期

2024年1月

CC-BY-NC-ND

自由、免费转载分发，但须注明
作者与出处，并不得修改及商用

全球民主 人权事件

1. 以色列遭恐袭与加沙人道危机

2023年10月7日， Hamas对以色列发动了名为“阿克萨洪水行动”(Operation Al-Aqsa Flood)的大规模恐怖袭击。Hamas从加沙地带向以色列发射了至少3,000枚弹道火箭弹，同时约2,500名武装分子突袭加沙周边的以色列地区，并在犹太屯垦区实施屠杀平民和袭击以色列国防军的军事基地。以色列政府声称，至少1,400名以色列人和外国公民在10月7日的袭击中遇害，200名以色列平民和战俘被劫持作为人质。

这次突袭促使以色列总理内塔尼亚胡(Netanyahu)政府启动了“铁剑行动”(Operation Swords of Iron)。以色列国防军空袭了声称有Hamas占据的设施，并全面封锁加沙地带。

10月13日，以色列国防军向加沙北部发布撤离警告，给予当地居民24小时时间迁移到南部。10月27日，以色列国防军对北加沙进行了大规模地面进攻。Hamas任命的巴勒斯坦卫生官员称，以色列的攻势已在加沙造成近22,000人死亡。

11月22日，以色列和Hamas决定“休战”4天，释放Hamas关押在加沙的50名人质和被以色列监禁的大约150名巴勒斯坦女性和青年囚犯。

巴以冲突引发国际社会强烈反响。10月25日，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯(António Guterres)呼吁以色列和Hamas停火。10月27日，联合国大会通过决议，呼吁立即停火，谴责一切针对平民的袭击。12月12日，联合国大会通过决议，要求“立即实施人道主义停火”。

12月29日，南非向联合国所设国际法院提告，指控以色列对加沙的战争是种族灭绝性的，要求下令停火。

自战争爆发以来，全球几十个国家先后爆发了支持巴以双方的示威，不同立场的示威者对峙。其中仅支持巴勒斯坦的游行示威就已超过700场，且大多集中于美国、欧洲等政府支持以色列的北约国家。

2. 伊朗人权活动家获诺贝尔和平奖、萨哈罗夫奖

10月6日，正在狱中的伊朗人权活动家纳尔吉斯·穆罕默迪(Narges Mohammadi)获得了2023年诺贝尔和平奖，以表彰她在伊朗女性权益斗争中的杰出贡献。12月10日，她的子女出席了颁奖典礼。她也成为继刘晓波之后，又一位因为身陷牢狱而无法亲自领奖的诺贝尔和平奖获得者。

穆罕默迪自大学起，就关注女性权利运动。她经历过13次逮捕、5次定罪，总计判刑31年。2022年9月，她报道了伊朗女孩玛莎·阿米尼(Mahsa Amini)因违反强制戴头巾的法律被捕并遭警方虐待致死的情况。2023年5月，她因此获得了联合国新闻自由奖。在颁奖典礼前夕，穆罕默迪的胞弟和丈夫透露她正在埃文监狱绝食抗议，声援被囚禁的巴哈伊教徒少数派。

同月19日，已去世伊朗库尔德女青年玛莎·阿米尼(Mahsa Amini)和“妇女、生命、自由”运动被欧洲议会授予萨哈罗夫思想自由奖。阿米尼的家人因被伊朗政府禁止离境而无法代为领奖。

欧洲议会主席罗伯塔·梅索拉(Roberta Metsola)表示，阿米尼的去世标志着

一个转折点，引发了一场由女性领导的历史性运动，代表着伊朗的尊严和自由。

3. 上海万圣节中的行为艺术

10月30日前后，上海的年轻人自发在街头参与万圣节狂欢活动。狂欢者们通过各种别具创意的装扮，将这个西方的传统转化为表达政治不满和社会观点的独特平台。

各种各样的传统装扮如邪恶的巫师、电视名人、不死生物等在庆祝活动中应运而生。一些狂欢者在装扮中融入了对中国社会现状的讽刺与批评。有人以忍饥挨饿的医学院学生、电商从业者等形象，将就业困难和行业问题搬上了舞台，反映其对经济低迷的忧虑。有人身贴一张不断下跌的股票指数海报，手拿韭菜，比喻“被压榨”的投资散户。

有人穿着防护服，拿着大号的棉签；有位女性穿着全身贴着白纸的衬衫，暗示了中国三年新冠清零政策和去年的反封控运动。也有人打扮成一个摄像头，嘲讽中国的大规模监控政策。有人扮成花圈，和一个打扮成“我在上海很想你死”的路牌站在一起，让人联想到近日去世的前国家总理李克强。另有一人装扮成电影《霸王别姬》中主角程蝶衣在文革中被批斗的造型。

这些行为艺术触及到中国人平日几乎不可能谈及的公共话题，让万圣节成为一个展示公共议题的平台。警方派出了大量警力在街头维持秩序，并封闭了巨鹿路附近的地铁站，但并未大规模抓捕参与者。

4. 阿根廷、荷兰大选，右翼领导人胜出

11月19日，自称是右翼民粹主义者和无政府资本主义者的哈维尔·米莱(Javier Milei)以压倒性的55.7%的选票赢得了阿根廷总统选举，创下了自1983年该国恢复民主以来总统候选人所获最高选票百分比的纪录。

米莱的胜选标志着阿根廷政治明显向右转。他提出了包括削减政府规模、实施货币美元化和废除中央银行等措施。他还支持保守的社会政策，反对学校性教育和堕胎。米莱对中国和巴西的批评，以及加强与美国联系的政策，为阿根廷外交政策的变革增添了一层不确定性。

在前任政府任内，阿根廷通货膨胀超过140%，贫困加剧，使得民众产生了更广泛的不满情绪和对变革的渴望，这加强了米莱的吸引力。

11月25日，荷兰自由党(PVV)在议会选举中赢得戏剧性胜利，拿下了37个议席，成为议会内第一大党，创下25年来最大胜利。PVV以反伊斯兰和民粹主义立场而著称。

该党领导人海尔特·维尔德斯(Geert Wilders)在内政上，主张限制移民、对抗住房危机和改善健保服务，以吸引选民的关注。他强调PVV为普罗大众发声，但他的言论引发了穆斯林和移民社群的担忧。在外交方面，维尔德斯与西方主流路线相悖，反对向乌克兰提供武器。

维尔德斯的胜利也引发人们对欧洲政治风向的担忧，尤其是他倡导荷兰脱欧的立场可能对欧盟领导层构成挑战。

5. 香港警方悬赏海外活动人士

12月14日，香港警方悬赏100万港元，以获取5名亲民主活动人士的信息，其中包括2019年被拘留的前英国领事馆雇员郑文杰(Simon Cheng)，及许颖婷(Frances Hui)、邵岚(Joey Siu)、霍嘉志(Fok Ka-chi)和蔡明达(Choi Ming-da)。他们被指控违反“国家安全法”，面临“煽动分裂”和“勾结外国势力”等罪名。

这一行动遭到了美国和英国的谴责，引发了对香港自治权严重侵蚀和全球活动人士安全的担忧。英国外交大臣戴维·卡梅伦(David Cameron)谴责了香港警方的举动，称其为“对我们民主和基本人权的威胁”。他在一份声明中表示：“我们不会容忍任何外国势力企图威胁、骚扰或伤害英国境内的个人或社区。”美国国务卿安东尼·布林肯(Antony Blinken)表示：“我们拒绝这种威胁和骚扰那些倡导自由和民主的行为。”

2023年早些时候，香港当局也对另外8名活动人士发布了类似的悬赏通告，引发了国际社会的批评。

6. 科罗拉多州最高法院否定特朗普竞选资格

12月19日，美国科罗拉多州最高法院以4比3的票数裁定，将前总统唐纳德·特朗普(Donald J. Trump)排除在该州共和党初选的候选人名单之外。这是美国历史上首次利用宪法第14修正案第3条款取消一位总统候选人的资格。

支持裁定的法官认为特朗普在2021年1月6日国会大厦被冲击的暴乱中及之

前煽动叛乱，从而触发了第3条款。该条款禁止参与反对宪法的叛乱的人担任公职，因此特朗普不适合出现在候选人名单上。首席大法官布赖恩·D·博特赖特(Brian D. Boatright)提出异议，认为宪法问题过于复杂，不适合由州法庭解决。

特朗普的法律团队表示将向联邦最高法院上诉。科罗拉多州最高法院推迟了裁决的执行时间，直到2024年1月4日或美国最高法院就此案发表裁决才会生效。1月5日是科罗拉多州印刷总统初选选票的截止日期。

科罗拉多案件特殊之处在于原告首次使用第3条款取消候选人资格。11月，地方法官萨拉·B·华莱士(Sarah B. Wallace)裁定特朗普确实通过煽动2021年1月6日对国会大厦的袭击“参与了叛乱”。然而，她裁决应保留特朗普的竞选资格。

科罗拉多州最高法院裁决不仅涉及特朗普的参选资格，而且还涉及对第3条款本身的解释，为未来涉及该宪法规定的案件设定先例。

7. 欧洲议会强烈谴责中国政府强制同化藏族儿童

12月14日，欧洲议会以477票赞成、14票反对和45票弃权的压倒性多数通过了一项决议，强烈谴责中国政府在藏地公立寄宿学校中的文化灭绝与种族迫害行为。

决议谴责中国当局强行从藏人家中带走年幼的儿童，要求他们去到公立寄宿学校学习，致使他们与家人分离。这些公立寄宿学校所有课程几乎全部

用普通话授课，并禁止学生学习或讨论藏文化、历史或宗教。

决议呼吁立即废除这些寄宿学校，并倡导建立私立藏人学校。决议还呼吁欧洲各国的立法者效仿美国，在与中国当局进行每一场政治和人权对话中提及藏地寄宿学校问题，并对与寄宿学校有关的中国官员进行制裁。

藏人行政中央司政边巴次仁(Penpa Tsering)强调采纳和执行欧洲议会建议的重要性，其它国家采取类似政策可以对中国政府产生实质性影响。

尽管该决议并非具有法律约束力的文件，藏人行政中央驻布鲁塞尔办事处欧盟宣传官员仁增曲珍(Rigzin Choedon Genkhang)对该决议表示欢迎，并对欧洲议会的及时行动表示赞赏。她表示，该决议聚焦于中国对藏地人民基本权利的持续和严重侵犯，包括儿童权利。

8. 以色列最高法院推翻内塔尼亚胡司法改革的一项关键内容

2024年1月1日，以色列最高法院驳回了本雅明·内塔尼亚胡总理司法改革的一个关键内容。这一司法改革方案被广泛认为破坏了以色列民主和法治，去年元月公布后触发了大规模民众抗议。

在周一的裁决中，最高法院15名大法官中有8名法官投了赞成票，以微弱优势推翻了7月通过的一项法律，该法律阻止法官推翻他们认为“不合理”的政府决定。法官们认为，该法“对以色列国作为一个民主国家的核心特征造成了严重和前所未有的伤害”。

大法官们还以12票对3票的投票结果表明，最高法院有权推翻所谓的“基本法”。以色列没有成文宪法，基本法被认为是以色列宪法的主要立法。

最高法院的裁决对内塔尼亚胡及其强硬派盟友来说是一个重大打击。内塔尼亚胡的利库德党称“右派的和左派的士兵在冒着生命危险在 frontline 作战的时候，最高法院公布这一裁决令人遗憾”，“最高法院的决定与人民的愿望尤其是在战争阶段团结一致的愿望背道而驰。”

遠念山河山日滿

